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Megjelenik minden napt a hétfő4» 
ünnep utáni napok kivételével^

Szerkesztőség és kiadóhivatal• 
Nagyvárad, Szilágyi DezsŐ-u. I,
A szerkesztőség kéziratok vissz** 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó* 
hivatalhoz intézendő^.
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9 temesvári gozdanagygyiilés előtt.
Irta Darányi Ignác.

Nagy lelkesedéssel készülődünk 
a junius 17-iki temesvári gazdanagy- 
gyülésre. Állást akarunk ott foglalni 
vámvédelmünk és állategészségügyi 
oltalmunk érdekében. Ezen állásfog­
lalás azért aktuális, mert a kiegye­
zési előtárgyalások máris folynak 
és rövid idő múlva befejezett tények 
elé lehetünk állítva. De azért is sie­
tünk Temesvárra, hogy megkezdjük 
szervezkedésünket.

Szervezkedésünk azért is fontos, 
mert csak egyesült erővel adhatunk 
súlyt fellépésünknek.

Mi minden képviselőjelölttől, aki a gaz­
dák szavazatait kéri, elvárjuk, hogy a falut 
és annak érdekeit védelmezze és magát erre 
világosan és határozottan kötelezze. Nehogy 
bárki is kétségben legyen követelményeink 
iránt, azokat idején világosan és szabatosan 
íbrmulázni fogjuk. Pártpolitikát nem csiná­
lunk. A meglevő pártok keretében óhajtjuk 
és reméljük érdekeinket biztosítani. Elvár­
juk azonban, hogy velünk szemben se akar­
jon ezen kérdésből pártpolitikát csinálni. Azt 
a gondolatot, hogy mint politikai párt szer­
vezkedünk, eddig elutasítottuk magunktól, 
ez csak a végső fegyver lehetne, ha minden 
reményünk füstbe menne.

Nyugodtan és higgadtan tettük meg 
előkészületeinket a temesvári nagygyűlésre. 
E közben, mint bomba csapott le közénk a 
székesfőváros azon határozata, mely szerint 
az Ausztriával kötött vám- és kereskedelmi 
szerződés u. n. inségparagrafusa alapján a 
vámtételek ideiglenes felfüggesztését kéri 
akkor, mikor ínségről ez idő szerint szó nem 
lehet. Eddig Ausztria azzal hitegetett ben­
nünket, hogy vámvédelmünk, de különösen 
gabonavámvédelmünk terén lojalitásra szá­
míthatunk annak fejébe,n, hogy mi sem bánt­
juk az ipari vámokat. És most kisül, hogy 
Budapest, egy mindenek előttés mindenek felett 
mezőgazdasági ország fővárosa áll elő a gabona­
vámok ideiglenes felfüggesztésének a kéré­
sével. Először történt ez a főváros részéről, 

pedig voltak máskor is magas gabonaárak 
és akkor a fővárosnak ez a lépés eszébe 
nem jutott. Indokolják ma ezt a fogyasztás 
érdekeivel és a nyomasztó pénzügyi vi­
szonyokkal. Hát kérem nincsen tudomásuk, 
hogy nemcsak az ipar és kereskedelem, ha­
nem a mezőgazdaság is nehéz viszonyok 
között, él ? Nem gondoltak arra, hogy a 
gabonavámok kérdését bolygatni annyi, mint 
az uralkodó bizonytalanságot fokozni és a 
különben is súlyos közgazdasági helyzetet 
még nehezebbé tenni ?

A főváros jóhiszeműségét kétségbe vonni 
nem akarom, de ki kell jelentenem, hogy ez 
az állásfoglalás nem volt jól átgondolva. Az 
ideiglenes felfüggesztés a fogyasztásnak nem 
használna semmit sem, de csakis arra szol­
gálna, hogy a spekuláció más irányban in­
duljon meg és hogy a jövendő termés ára 
mesterségesen lenyomassák. Nehány nap sem 
mult el a főváros határozata után s máris 
kiderült, hogy ezt az elhibázott határozatot 
Ausztria ellenünk, mint első sorban mező­
gazdasági állam ellen rés gyanánt akarja ki­
használni, amelyen keresztül eddig féltéke­
nyen őrzött várunkba be lehet hozni azt a 
trójai falovat, melyből kiszállva, az ellenfél 
agyonsujthatná közgazdaságunkat.

Mikor ilyen dolgok lehetségesek, akkor 
a temesvári nagygyűlés, mely közvetlenül 
előttünk áll, kétszeres súllyal és kétszeres 
értékkel bir. Ha ezeket látva, minden gazda 
különbség nélkül létérdeke védelmére össze 
nem fog, akkor késői panaszra joga nem 
lesz. Tudom én azt, hogy többé-kevésbbé 
mindannyian érezzük a gazdasági helyzet 
nyommasztó voltát. Nem zárkózhatom el az 
elől sem, hogy politikailag és társadalmilag 
annyira szét vagyunk tagolvn, hogy az ellen­
tétek ily élesek soha nem voltak. Ezek a 
körülmények a temesvári nagygyűlést is 
nehezítik, de azért mégis ennek a nagygyű­
lésnek és az annak alapján megindítandó 
szervezkedésnek fényesen kell sikerülnie.

Azokat a vonatkozásokat kell ke­
resnünk, melyek egyesítenek és nem 
azokat, melyek egymástól eltávolí­
tanak bennünket. A közügyek szol­
gálata megköveteli tőlünk a maga 
áldozatát és ezen áldozatok közé tar­
tozik az is, hogy félretegyiik a gaz­

datársadalmi téren a politikai szen­
vedélyeket, a mellékszempontokat 
és csak az ügy, a nagy ügy legyen 
szemünk előtt. A szervezkedésre, a 
tömörülésre, az egyetértésre Károlyi 
Sándor gróf a mi nagy vezérünk 
hattyúdalában utalt bennünket. Úgy 
kell cselekedni, úgy kell viselkedni, 
mintha ő folyton ránk szegezné te­
kintetét és mintha mi is testi sze­
meinkkel láthatnánk megdicsőült 
alakaját, a mely immár láthatatlan. 
A hajósoknak van egy jelszavuk. 
Veszélyben azt kiáltják: Minden em­
ber a fedélzetre! Ez legyen a mi 
jelszavunk is.

Ä Szigligeti-Társaság 
választmányi ülése.

Tegnap délután tartotta ülését a Szig­
ligeti-Társaság választmánya.

Jelen voltak : Rádl Ödön elnök, dr 
Némethy Gyula, Kozáry Gyula, Böször­
ményi Géza, dr Krüger Aladár, dr Adorján 
Ármin, dr Váradi Ödön, dr Sigmond Andor, 
dr Várnai Ferenc, Báthori Ferenc, dr Gyé­
mánt Jenő, Sas Ede, Láng József, Vucskits 
Jenő, Nősz Gusztáv.

A választmányi ülés első tárgya a köz­
gyűlés napjának megállapítása volt. Erre vo­
lt atkozólag úgy határoztak, hogy az évi 
közgyűlést junius 23-án délután fél 6-kor 
fogják megtartani a városháza tanácster­
mében.

A közgyűlés első pontja Sas Ede fő­
titkár jelentése lesz. A jelentést, a választ­
mány egyhangúlag elfogadta. Ugyancsak el­
fogadták az évi mérleget, 
bizottság jelentését és a 
zatot.

a számvizsgáló
költségelőirány-

Uj tagok.
Barényi Ferenc 
Boldizsár prem.

Uj tagokul felvétettek 
csendőrfőhadnagy, Beke r-
tanár és Gáspár Kornél honvédszázados.

FARKAS ISTVAN 
drogériaja az „Apollóhoz** 

Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B,

Teleíou 18-02. Telefon 13-02.

Ajánlja állandóan friss gyennektápszereit 
u, m. Zabdara, Nestle, Kufeke, Ovomaltin, 
Hygiama, Phosphatine stb. Soxhlet készülé­
kek, illatszerek,piperecikkek és mindennemű 
bárhol hirdetett szereket legolcsóbb árakon.
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Az albán fölkelés, j
!

1 ■1,1 I

Az ellenörzöbizottság tárgyalásai.
Durazzó, junius 10. A fölkelők közt 

támadt egyenetlenség annyiban járt kedvező 
eredménnyel, hogy a fölkelők közül azok, 
akik kezdettől fogva békülékeny magatar­
tást tanúsítottak, küldöttséget menesztettek 
a nemzetközi ellenőrző bizottsághoz azzal a 
kéréssel, hogy jöjjön újból Sijakba és kezdje 
meg ismét a tárgyalásokat.

Az ellenőrző bizottság e kérés folytán 
tanácskozik a fejedelemmel és a kormány 
tagjaival.

Harc az albán fölkelők ellen.
Durazzó, junius 10. Eddig még meg­

erősítetten hírek szerint Achmed bég Mati 
2000 emberével a malisszorok területének 
határán, Tirana közelében készenlétben áll 
és a fejedelem parancsait várja a Tirana 
felé való előnyomulásra.

Az epiruszi helyzet.
Durazzó, junius 10. Az epirólákk^l meg­

kötött béke alapján a fejedelem parancsára 
az Észak-Epiruszban lévő 2500 főnyi albán 
csendőrséget Durazzóba rendelték. Ideér­
kezett híradás szerint a csendőrök máris 
elindultak Epiruszból és e hónap 9-én ér­
keznek Elbasszánba. Azt hiszik, hogy a 
csendőrök megjelenése le fogja csillapítani a 
Tirána és Sijak között levő fölkelő parasz­
tok lelkesedését, bár nincs kizárva, hogy 
összeütközésre kerül a sor. Ebben az eset­
ben a fölkelők alig számíthatnak sikerre.

A közigazgatási reform beter­
jesztése. A képviselőház legközelebb, hol­
nap, pénteki ülésén Sándor János belügy­
miniszter beterjeszti a közigazgatás reform­
járól szóló törvényjavaslatot. Hogy e javas­
latot még a nyári szünet előtt letárgyalják-e, 
az még nem bizonyos.

RÁKÓCZI FEJEDELEM 
VAGY EGY VALÓDI HŐS MINTAKÉPE

Irta: Faurnaux abbé.1

Király, ösmeretlen módokon eléréd, 
Sőt meg is haldtad nagy hősök erényét. 
Rákóczi, az osztrák sas hiába' hiszi, 
Hogy a világ sorsát karmai közt viszi; 
Ha elbizakodva nem nézi a jogot, 
Még azt is elejti, amit már megfogott 
S a nagy koszorubul, amit összeszedett, 
Hervadt leveleknél nem tart meg egyebet.

Bellona szeszélyes, de még Masrnak se higyj, 
Mert amikor kedvez, rád akkor is irigy. 
Itáliának legnagyobb ellensége 
Elbukott egy napon s eltűnt dicsősége. 
Nagy dolgot Pompeius mindhiába' végez, 
Kötvén királyokat harci szekeréhez ; 
hegyőzve Juba, megverve Mithridátesz 
S kalózoktól tengert újra szabaddá tesz:

1 Megjelent Párisban Piere Praultnál 1714-ben. 
Egy ritka példánya a Bibliothque National de France 
birtokában van, honnan Ch. de la Ronciére közölte 
Budapesten élő André Lavel úrral, ki azt egy csinos 
füzetben újra «riadta, én pedig azt itten franciából 
magyarra fordítva közlöm, a költemény Íratásának 
épen kétszázadik évfordulóján. (A Katholikus Szemle 
legutóbbi számából.)

tfelsö női kereskedelmi iskola 
Xagyváradon.

A wárcnegyétöl évi 1000, a város­
tól 6000 illetve 8000 koronát kér­
nek. — Szeptemberben tárgyalják 

az ügyet.
A Kereskedelmi Csarnok a jelenlegi ke - 

reskedelmi iskolát fejleszteni akarja. A mos­
tani fiú iskola mellé még egy felsőleány ke - 
reskedelmi iskolát is akar létesíteni. A Csar­
nok tulajdonképen abból indul ki, hogy már 
évek óta nagyobb és nagyobb számmal je­
lentkeznek női növendékek az iskolában. — 
Ebből arra következtet, hogy a leánynevelés 
jelenlegi állása Nagyváradon hiányos s a 
szülőknek nincs alkalmuk leányaikat maga­
sabb nevelésben részesíteni, a tanítónői képző 
mellett.

Más szóval ez azt jelenti tulajdonképen, 
hogy Nagyváradon nincs olyan iskola, mely 
a nőket a tanítónői kenyérkereset mellett 
más kereseti forrásra is képesítené. Ezért 
látja szükségét a Kereskedelmi Csarnok egy 
női kereskedelmi iskola felállításának.

Tegnap ebben a dologban beadványt 
intéztek az ügy vezetői a vármegye törvény­
hatóságához. A beadványban a fentiek ki­
fejtése után rámutatnak arra, hogy az or­
szág nagyobb városaiban már mindenütt 
van női felsőkereskedelmi iskola. Ezek az 
iskolák nehéz százezrekbe kerültek a váro­
soknak és mégis létesítették.

Nagyvárad város abban a szerencsés 
helyzetben van a beadvány szerint, hogy 
itt minden nagyobb anyagi áldozat nélkül 
meg lehet valósítani a női kereskedelmi is­
kolát.

A Kereskedelmi Csarnok ugyanis, haj­
landó a jelenlegi kereskedelmi iskola épü­
letében helyet adni a tanintézetnek, mi ál­

Benne én mégis a barbár indulatok 
Következtében csak hóditót láthatok ;
S ő, ki a sorsot legyőzöttnek hihette, 
Annak kegyét vesztve, életét vesztette.

Caesart megtévesztvén néhányszor nagy telke, 
Első legyőzőjét hódolva tisztelte
S nagyravágyása, mit Róma kárhoztatott, 
Függőben tartott egy nagy határozatot. 
Föld és tenger ura, bős Bajazet szultán, 
Legyőzve bilincsben halt meg idők múltán ; 
S a macedón király, ha soká él, lehet, 
Mint Antonius, úgy végzi az életet, 
Sorsa fordultával mindazt észrevévén, 
Ami csapás érhet balszerencse révén.

De azért, fejedelem, a kitartó erényt 
A viszontagság meg nem töri rendszerét 
S az okos bős a sors játékai közbe’ 
Mars szeszélyét már nem egyszer lekötözte. 
Róma balsorsban olyan vezért talált, 
Ki Thrasimenusnál nem keresett halált, 
De egy vitézül megnyert másik csatába’ 
Újra telket öntött Róma csapatába
S bölcsen megmutatta, hogy könnyel müen, hiún 
Nem ostromolható a Capitolium.
Hódit a vitézség, én azt elösmerem, 
De virágja nem tart sokáig s nem terem. 
Tehet-e’ az ellen vitézség, okosság,

1914. junius tf.

tal az építkezés százezreit megtakarítja a 
város.

Csupán a berendezés és az épület át­
alakítási költségei kerülnek egyelőre pénzbe 
és pedig 15000 koronába.

Ennek ellenében a Kereskedelmi Csar­
nok megfelelő anyagi támogatást kér úgy a 
várostól, mint a vármegyétől és a Kereske­
delmi és Iparkamarától. A fenntartás költ­
ségei a női kereskedelmi iskola létesítése 
által az első 10 évben 14738 koronáról 32082 
koronára rúgnak.

A bevétel viszont 4400 koronáról 18700 
koronára emelkedik s igy a fedezetlenül 
maradó hiány 10338 koronáról 13382 ko­
ronára fog emelkedni. Ha a fenti testületek 
ezt a hiányt fedezik, az esetben a női felső 
kereskedelmi iskolát megvalósítják.

Az uj intézmény céljaira a várostól az 
első öt évben 6000 és a második 5 évben 
évi 8000 koronát kérnek. A vármegyétől és 
Kereskeeelmi és Iparkamarától évi 1000— 
1000 korona támogatást vettek fel a költség­
vetésükbe.

Ha a kérelmeket minden fórumon ked­
vezően intézik el, akkkor a három évfolyamú 
iskolának első évét már szeptemberben meg­
nyitják. Ha azonban a kérelmeket nem tel­
jesítik, a Kereskedelmi Csarnok le fog mon­
dani a leányiskola ügyéről.

Biharvármegye a kérelmet, mely a jú­
niusi közgyűlés tárgysorozatának lezárása 
után érkezett, csak a szeptemberi közgyűlé­
sen fogja tárgyalni.

Az igazságügyi bizottság ülése. 
Budapest, junius 10.

A képviselőház igazságügyi bizottsága 
i dr Erdélyi Sándor elnöklésével ülést tartott, 
| melyen a becsület és a hatóság védelméről 

szóló törvényjavaslatokat tárgyalták.

Hogy egy vak istennő nyilát feltarthassák ? 
Ha a győztes Cyruson egyszer győz az ellen, 
Babér helyett ciprus nő azon a helyen. 
Cannae és Pharsalus, Salamis, Marathon 
Mezein csupán a szerencse aratott 
S mindaz, amit ő megváltoztatott itten, 
Jele, hogy állandó csupán csak az Isten. 
Változnak az idők és a hírnév tüstént 
Eltűnik villámként, elenyészik füstként.

Örökön-örökké csak az erény élhet, 
Diadal-útjában semmitől sem félhet. 
Elvégre, az ég is megnyílik őneki, 
Aholott jutalmát önmagában leli. 
Ereje előtt meghajlik minden mélyen, 
Szeretve és vágyva tekintünk feléje. 
Az ő ajándéka nagyság és dicsősség, 
A holtra is ragyog s eszményíti hősét. 
Fejedelem, amiért szeret Erdélyország téged, 
S egységben, rendben a te jellemednek 
Tulajdonságai megelevenednek.
Higgadt önuralom, páratlan ítélet, 
Fenséges bölcsesség, lázas, dolgos élet 
A szellemi nagyság és az a képesség, 
Hogy előre lásson s meg ne feledkezzék 
Semmiről s ne bízza azt a szerencsére, 
Mi nemes munkának a jutalma, bére: 
Ifjúkorodnak ez olthatatlan lángja 
Már küzdeni akart életre-halálra.

HOLLANDY, PAPP és VELITS
Telefon 956. sz. iTiübutor-, portál- és ápület-asztatosok 

lakberendezési vállalata 
Fűzesfa telep 7. sz. Uj vashidfő mellett.

Gépek villanyeröre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.
Teljes konyha- és előszoba-hereiulezéseket raktáron tartnnk.
í^r Tervekkel és rajzokkal
________ kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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Próbaebéd a háztartási 
tanfolyamon.

A tanfolyam sikere.
A földmivelésügyi miniszter által ren­

dezett háztartási tanfolyam próbaebédet adott 
tegnap délben a Bottóféle főzőiskola helyi­
ségében.

A tanfolyam tanítónői: Kapitän Mária 
és Glósz Valéria tanítónők elragadó ked­
vességgel fogadták a meghívott vendége­
ket s végig kalauzolták a helyiségekben. A 
hatalmas konyhában 12 urleány sürgött- 
forgott az ebéd készítése körül kipirult ar­
cokkal, a kis gazdasszonyok izgalmával, 
akik tudják, hogy a jó magyar gazdasszony- 
nak legfőbb erénye : a főzéstudományuk 
lesz ma szakértői bírálat tárgya.

A konyha ragyogott a tisztaságtól, mint 
a kisgazdasszonyok fehér ruhája. A falon 
nagy fekete táblán volt felírva a mai menü : 
leves, marhasült körítve, fánk Ízzel, párfé, 
feketekávé. Az ételek alatt az alkatrészek 
adagjai.

Majd a szertári eszközöket mutogatták 
meg a tanfolyam vezetői. Pár koronába ke­
rülő eszközöket, melyeknek egy háztartásból 
sem szabadna hiányozniok: angol fajsuly- 
mérő a hamisított tej felismerésére, majd a 
hamis vaj, zsir felismeréséhez szükséges 
eszközöket.

Bemutatták az Ízlésesen felszerelt 
ebédlőt.

A háztartási tanfolyamnak 30 hallgatója 
van, kik csoportonkint készítik az ebédet s 
délelőtt, délután elméleti előadásokat hall­
gatnak : az egészségtan köréből a leggya­
koribb gyermekbetegségek felismeréséről 
élethü alakokon.

Az előadások tárgya : a szabás, varrás,

I foltozás, kertészet, tejgazdaság, baromfite- 
I nyésztés. A legfőbb tárgya a tanfolyamnak 
í a főzés tudománya. Egészén különleges éte- 
■ lek elkészítésének módjait is előadják itt 
I és a heti menü elkészítésének irányesz­

méit.
Hogy mily érdekesek és kedvesek ezek 

I a tanfolyamok, mutatja az, hogy a részt- 
I vevők mindenütt sírva búcsúznak az előadó 

tanítónőktől a tanfolyam végén.
A tanfolyam összes berendezése az 

államé, melyet városról-városra küldenek a 
tanfolyam végeztével. Nagyvárad városa 
csak a helyiséget, a fűtést és a világí­
tást adja.

Az állam 1000 koronát ad a 2 hónapig 
tartó tanfolyamra. A tanítás teljesen in­

gyenes, a leányok csak az ebédért fizetnek 
| 1 koronát.
i Majd jelentették, hogy tálalva van s a 
I vendégek helyet foglaltak a rózsával diszi- 
| tett asztalnál. Ott voltak: Rechtné-Bauer 

Zsófia, Beleznay Antalné, Kapitány Mária 
a háztartási tanfolyam vezetőtanitónője, Glosz 
Valéria tanítónő, Kiss István segédtanfel­
ügyelő, Papp Imre gazdasági egyesületi titkár, 
Hegedűs Gyula a földmivelésügyi kirendelt­
ség részéről, Papp Károly ügyvéd, Csapó 
Ferenc gazd. egyleti segédtitkár, ftierzsa 
Jenő gazdasági szaktanár. Az asztalnál fog­
lalt helyet a tanfolyam csoportja, 12 
bájos fiatal leány : Glück Jolán, Ertler 
Magda, Ertsey Szeréna, Forgáts Erzsi, 
Stern Magda, Herczeg Margit, Fekete 
Erzsi, Farkas Aranka, Joó Gizi, Lengyel 
Jolán, Cseghő Juszti, Klein Vilma, Bügler 
Rózsi.

Magyar szokás szerint az ételeket a 
házikisasszonyok a soros tanfolyamhallgatók 
s zolgálták fel, kedvesen ajánlgatva az egyes 
fogásokat. Megkezdődött a kritika. Persze a 
kritizálok férfiak voltak, akik most kriti- 

í zálni mertek, amit otthon nem tehetnek 
meg. A vendégek nőtagjai csak az ebéd vé­
gén mondták meg a véleményüket, ami iga­
zán szakértői vélemény, hogy „fejedelmi volt 
minden.“

Jl Ggermeknapok eredménye.
Nagyváradon az idei Gyermeknapok — 

I mint már említettük — várakozáson felüli 
fényes eredménynyel végződtek.

Az elszámolási bizottság, élén dr Már- 
tonffy Marcell jogakadémiai tanárral, befe­
jezte az urna és a perselygyüjtés összeszám- 
lálását.

A két nap alatt begyült az urnákba és 
a perselyekbe összesen 1785 korona 49 fill., 
ami tekintve a mostani nehéz pénzügyi vi­
szonyokat, igazán meglepőnek mondható ak­
kor, amidőn igen sokan az egész akciót, ép­
pen az általános pénztelenségre való tekin­
tettel, meddőnek vélték.

A gyűjtés elért eredménye több száz 
koronával meghaladja a múlt évi bevételt, 
annál is inkább, mert a tavalyi kimutatás­
ban az urnákban összegyűlt, valamint a 
konfettiből és tombolajegyekből befolyt ösz- 
szegek is be voltak számítva.

I Ebben a gyönyörű sikerben a főórdem 
a védnököket illeti, kik fáradságot nem ki- 

i mélve, lelkes buzgalommal végezték a gyűj­
tés munkáját. Elismerést érdemelnek to­
vábbá az urnáknál segédkező úrnők, vala­
mint azok a bájos leánykák, akik a per­
selyekben gyűjtöttek s igy a bevétel jelen­
tékeny részét biztosították.

El lehet mondani általában, hogy Nagy­
várad előkelő hölgytársadalma derekasan 
kitett magáért s a gyermeknapok első éveire 
emlékeztető agilitással, lelkesedéssel és áldo­
zatkészséggel kivette részét a jótékonyság 
szolgálatából.

!*

Németek, ama sok tettre gondoljatok, 
Ami sikereit mutatta nálatok. 
Ha rajtatok néha erőt vett fegyvere, 
(Ismerjétek el, hogy nem dolgozott vele 
Népes szövetség, mely a végre egyesül, 
Hogy egy fejedelemre tör ellenségül; 
Válogatott, kicsiny csapat volt mind e nép, 
Mely kész feláldozni életét, mindenét.
Három derék vezér, három jeles vitéz, 
Kit bosszújában nem rettent ezernyi vész, 
Hogy visszaállítsa majd az ősi jogot, 
Erőt, okosságot egyesíteni tudott, 
Heister és Rabutin láthatta eleget, 
Hogy erőt Sárosban őrajtuk nem vehet. 
Szakok a és Szolnok, a folyó s a hegység 
Rákóczinak harci zászlaját követték.
Vér, ostrom, harc nélkül tárt karokkal vára 
Oreájuk Szeged s Érsekújvár vára.
Óvár erős falát lerontja és a nép 
Erszényét s kapuit kinyitja, hova lép. 
A höchstädti harcban a sas lecsap rája, 
De elűzi újabb több győztes csatája. 
Esztergomot, Kassát Rákóczi bevette 
Es a szabadságot veszni nem engedte.

De hogy a rossz király szive is megessék, 
Nem elég a méltány, a becsületesség. 
Jáfet gyermeke, mind merész, igaztalan, 
Rosszabb a fin, mint édesapja vala.

Mióta a bűnös fejébe vette, 
Hogy olyan mint Isten s az sem áll felette : 
Benne sötét bűn és rút^rögeszme támadt 
S kiforgatta eszét minden utódának; 
Megvetvén a rendet, szilárd törvényeket 
Magánál nagyobbakat látni szégyenkedett. 
Tulajdon testvérét támadta a testvér, 
A fiú meg apját: vérrel a vért festvén ; 
Kereste a hasznot s az enyém-tiedet, 
Biztosítani javát mindenki sietett. 
A szomszédja házát erővel elvette, 
Az erősebb jogát főtörvényé tette, 
És az az ember — lévén ereje, hatalma — 
Az ég alatt mindent magának akarna. 
Az uj győztes újabb dicsőségére törtet, 
Nagy szive kicsinynek találja a földet; 
Magatelten, hiún Istennel egy sorban 
Akar szerepelni majd az utókorban.

Hogy ecsétem egy hős képét lepingálja, 
Rákóczi lesz a legigazibb mintája. 
Bátor, nemeslelkü, diadalban szerény, 
Gőgnek szerencsében sincs hatalma szivén. 
Mindenkor megmarad lelke egyensúlya, 
Siker el nem kapja, csapás le nem sújtja, 
Semmi körülmény közt sem veszti el szivét, 
Vitézség, szilárdság ellen soha se’ vét;
A bátorság égi nagy ereje által 
Győzvén, győzni bizony önmagán sem átall. 

Nincs más menedéke erősebb bástyája, 
Mint a nép hűsége, a nép barátsága. 
Farkasként álnokul, gonoszul nem megyen, 
Hogy szelid bárányban valami kárt tegyen, 
S nem takarja a jog és méltány leplébe, 
Hogy egy szerződést megtörjön, melyre lépe, 
Ez a csodásán okos, jeles vitéz, 
Kit Franciaország szívből tisztelni kész.

Nevezetes irók, költők és szónokok, 
Kik a hősök vitéz tetteiről szolotok, 
Sikamlós versekben már ne beszéljetek 
Jupiterről, Marsról buja szeszélyeket; 
Hiszen a bűn csak bűn: ékesítsed bár azt 
Színnel, cifrasággal, siri szagot áraszt. 
Az én verseimben zsenge korom óta 
Észről és erényről szólt mindig a nóta. 
Nálam nem is tudna zengeni az ének 
Orgyilkos Clitonnak, Cato ellenének; 
Bűne koröiíáj’át az maga fette Tél, 
Ez koronát egész világtól követel. 
Büntetés követi oly harcosok vétkét, 
Akik a borostyánt jogtalanul tépték; 
De az erény tartós dicsőségére vezet 
S hősét megőrzi az örök emlékezet!

Virtutem sequitot, gloria, poena dolum.
Fordította Márki Sándor.

ZAUDEHER
Erdély és Biharmegye legnagyobb posztó divat­
áruháza Nagyvárad Zöldfa-u. 1. Moskovits palota.

Telefon 11-15. szám. Telefon 11-15. szám.

Tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy megérkeztek a nyári idény újdonságai 

férfi és női gyapjiiszövetek, 
valamint luszterek (minden szinben), tennis nadrágszövetek, nyers 
selyem, mosó és hazai szőttes vásznak. Állandó nagy raktár egész 
ruházati és reverenda szövetekben, valamint billiárd-posztókban.



1914. junius 11.

A rendezőbizottság mindazoknak a höl­
gyeknek, akik a gyűjtés fáradtságos, de ne­
mes munkáját végezték, ez utón is leghálá- 
sabb köszönetét nyilvánítja.

♦
Hogy kiket illet ez a köszönet, a követ­

kezőkben adjuk az egyes urnáknál gyűjtő 
védnöknek, segédkező úrnők és perselylyel 
gyűjtők névsorát:

Teleky-utca Mezei-üzlet: Reismann 
Mérné, dr Grósz Menyhértné, Bognár Lili, 
persellyel gyűjtő Popper Annuska.

Sas Passage: Darvas Istvánná, Réti 
Jenőné, dr Wechsler. Ivánné, persellyel gy. 
Cservenka nővérek, Óváry Klárika, Pozsonyi 
Matild, Schenker Gizella.

Kishidfő, Szent László tér: Schütz Al- 
bertné, dr Mihelffy Lajosné, Landler Fe- 
rencné, dr Rezső Mórné, dr Sarkadi La­
josné, Schönfeld Lajosné, p. gy. Balogh 
Magda, Darvas Kamilla.

Kishidfő, Bémer-tér : Özv. Grunwald 
Henrikné, dr Kiss Döméné, Kiss Valiéi, 
persellyel gyüjött Csörsz Alice, Grunwald 
Margit, Rezsegi Zsoka.

Royal-kávéház, Bemer tér : Szentléleky 
Kálmánná, Somlyó Károlyné, Szmazsenka 
Ernőné, Fehér Lajosné, persellyel gyűjtöt­
tek Somló Aranka, Somló Erne, Somló Sári, 
Széber Erna.

Rákóczi-ut, Moskovits-cipőüzlet: Laszky 
Árminná, dr Molnár, Gézáné, dr Berkovics 
Renéné, dr Popper Ákosné. dr Pelle Jánosné, 
Laszky Adica. fekete Ilonka és Schönberg 
Rózsika.

Emke kávéház, Bémer-tér : Erdélyi 
Miklósné, Angyal Ilka, Écsy Emilia, Polgár 
Mariska, Szabó Böske, Tóth Elekné, p. gy. 
Polgár Mariska.

üzent János-utca, Reich-üzlet: özvegy 
Csák Aladárné, Puskás Lajosné, özv. Ra- 
gány Jánosné, Liszka Kálmánná, özv. Csidey 
Jánosné, p. gy. Steinhacker nővérek, Reich 
Margit, Karácsony Ilona.

Szaniszló-utca, Szent István gyógyszer­
tár : Rechtné Bauer Zsófia, Bokányi Irén, 
Goldberger Erzsébet, Horváth Irén, Kardos 
Irén, Klármann Adél, Kovács Vilma, 
Kecsmáry Margit, Mile Vilma, Végh Er­
zsébet.

Máv. állomás : Butyka Lajosné, Schwoy 
Vilmosné, Jakoby Lujzika, Lukács Ilonka.

Rákóczi-ut Pénzügy igazgatóság: Dr 
Tóth Béláné, Németh Ilonka, (Németh p. ü. 
ig. leánya), özv. dr Szopekné és Both 
Benyo.

Sztaroveszky-utca, Madonna gyógy­
szertár : Csapó Lenke, dr Philippy Aladárné, 
Ettvell Jenőné, p. gy. Csapó Ilonka, Csapó 
Margó, Csapó Lenke, Philippy Vili, Philippy 
Irénke.

Igazságügyi palota: Imecs lllésné,Merza 
Jenőné, Mile Margit, p. gy. Ertsey Zsolzsin, 
Paksy Margit, Szőke Erzsiké.

Úri utcai szeglet, Magyar korona gyógy­
szertár : Nagy Ódonná, Gálbory Józsefné, 
Fráter Imréné, Frankó Éndréné, Sebő Mi- 
hályné, Thury Endréné, p. gy. ifj. Hlatky 
Endre, Scharf Cecil.

V.-állomás: Huszár Bertalanná.
Templom-térHegedűs Rezsőné.
Nagyvásártér Oroszlán gyógyszertár : 

Dr Barna Árminná, Huszár Adolfné, Klein 
Mórné, Markovics Sándorné, Szüts Báláné, 
p. gy. Barna Klárika, Klein Bőzsike.

Kereskedelmi Csarnok : Dr Kovács S. 
Jánosné, gróf Lubienszky Jánosné, Bodnár 
Malvin, Bodnár Ida, Mayr Margitka, Mayr

Magduska, Kovács Janka, p. gy. Mayr 
Margitka.

Zöldfa-utcai szeglet: Petry Gyuláné, 
Kiss Rózsi, Kora Margitka, tóti Tóth Irénke, 
Petry Edith, Varga Dezsőné.

Kert-utcai szeglet : Dr Grósz Samuné, 
Jónás Andorné, Kriestein Olga, Weisz Ilona, 
Wallenrstein Aladárné, p. gy. Wallerstein 
Szeszi, Wallerstein Bözsike, Grósz Margit, 
Grósz Duci.

Hákóei-ut szeglet, Schlauch-tér: Kenéz

‘ Teleky-utca, Őrangyal gyógyszertár : 
Sulyok Istvánná.

Urnáknál (perselyeknél) két napi gyűj­
tés eredménye >
Dr Barna Árminná védnöknő 36’50
Butyka Lajosné „ 51 70
Csapó Lenke „ 81.97
Darvas Istvánná „ 143’30
Erdélyi Miklósné „ 85’30
Füredi Lászlóné „ 59’40
Dr Grosz Samuné ,, 125’71
Grunwald Henrikné „ 270’41
Hegedűs Rezsőné „ 13’98
Huszár Bertalanná „ 15’50
Imets lllésné „ 126’94
Kenéz Sándorné ,, 76’20
Kovács S. Jánosné „ 54’64
Laszky Árminná „ 170 41
Mikeska Lajosné ., 65’14
Nagy Ödönné „ 100’53
Petri Gyuláné „ 16’94
Reismsnn Mórnó „ 54’33
Rechtné B. Zsófia ,, 41’—
Sulyok Istvánná „ 8’32
Schütz Albertné „ 90’07
Szentléleky Kálmánná „ 90 80
Különféle adakozás „ 6’39

Végösszeg: 1785’49

Milyen lesz a 
színház nj szezonja?
Erdélyi direktor nyilatkozata.

Még néhány nap és a Szigligeti Szín­
ház kapui bezárulnak. Rövid pihenőre men­
nek a színészek, három hétig tart a vaká­
ció és julius 7-én a nyári állomáson, Mára- 
marosszigeten lesznek.

Elbúcsúzunk nehány kedves színészünk­
től, lesz taps, tüntetés, Etsy Emilia és Szent­
györgyi Márta bucsuelőadásán és azután, ? 
. . . azután várjuk a jövő szezont. Az elme­
nők helyett jönnek újak, akik el fogják fe­
lejtetni velünk a régieket.

Most csak az a kérdés, hogy milyenek 
lesznek az uj erők, tudják-e pótolni a ré­
gieket, szebb lesz-e, jobb lesz-e a jövő sze­
zon, mint az idei.

Erdélyi direktor nagy lelkesedéssel be­
szél a Szigligeti szinház következő évadjáról.

— Egész sereg uj erőt szerződtettem és 
tudom, hogy a közönség meglesz elégedve a 
színházzal.

— Szeptember végén kezdjük a szezont 
és mindjárt megnyitóul a Király szinház hi­
res operettjét mutatjuk be, a Sibill-t. Ennek 
a címszerepében mutatkoznak be a vissza­
térő Diósi Nusi. Ugyancsak ebben a darab­

ban mutatkoznak be: Kónyi Lujza, Lakatos 
Ilonka és Jáky Dezső.

— Egész sereg kész újdonság várja a 
megnyíló szezont. Ezek: Az 555 rendőr. 
Ezüst pille, Napsugár kisasszony, Lengyel 
vér, Éjfélkor, Szőlke Pepi (csibészoperett.) 
Ezeket már Máramarosban megtanuljuk és 
bemutatjuk.

— Különben érdekessé teszi a meg­
nyitást a sok-sok bemutatkozás is. Etsy 
Emíliának méltó utóda lesz Retteghy Margit, 
Szentgyörgyi Mártának helyét Fórizs Janka 
tölti be. Újak még : Hajagos Károly bari­
tonista, a Népopera tagja, Juhász Dezső 
jellem- és apaszinész, Szlényi Kálmán teno- 
lista és Bodry Jolly énekesnő. A társulat 
nagyobb és erősebb lesz, mint volt.

. . . Szóval fényes és biztató lesz az uj 
szezon programra ja . . .

Ma kezdődnek a 
színházi bucsuzások.

A szinház utolsó előadásai.
E hét végén bezárulnak a szinház ka­

pui. Utolsó napjai közeledtek az idei oly 
dús és sikerekben gazdag szezonnak, amely­
nek előadásain annyi szeretettel és meleg­
séggel halmozta el a közönség azokat a mű­
vésznőket és művészeket, akik a hétnek hát­
ralévő napjain búcsúznak el a nagyváradi 
publikumtól. A közönség minden bizonnyal 
megragadja az alkalmat, hogy a távozó mű­
vésznőket és művészeket meleg ünneplésben 
részesítse. A bucsuelőadások sorozatát Kál- 
lay Jolán kezdi meg, aki ma este egyik leg­
sikerültebb szerepében, az Asszonyfaló pri­
madonna szerepében búcsúzik el a publikum­
tól. Ez a bucsufellépés már annál is inkább 
vonzó és érdekes, mivel Kállay Jolán, a 
kedves, temperamentumos primadonna ez­
úttal először lép fel az Asszonyfalóban a 
Szigligeti-színház színpadán. — Pénteken 
Szentgyörgyi Mártha, ez a nagy és komoly 
reményekre hivatott eredeti szinészegyéni- 
ség, akinek fejlődése, nagyrahivatottsága a 
Szigligeti-szinház színpadán lett mindnyá­
junk előtt kétségtelen bizonysággá, a Györ­
gyike drága gyermek pompás szerepében 
búcsúzik el a közönségtől, ezzel is doku­
mentálva azt a hitünket, hogy az igazi si­
kerek özönét Szentgyörgyi Mártha a modern 
dráma szerepkörében fogja aratni.

Étsy Emilia szombaton lép fel utoljára 
a nagyváradi közönség előtt Rostand Ed­
mond ragyogó színmüvének, a Sasfióknak 
címszerepében. Étsy Emíliának tudvalevőleg 

; ez a leggálánsabb alakítása, amelynek kere- 
! tében az ő finom színésznői kvalitásai a 

legpompásabban érvényesülnek.
Vasárnap este Szalma Sándor, a kitűnő 

baritonista, egy rég nem látott klasszikus 
szépségű operettében: a Sulamithban fog 
búcsúzni, amelynek meleg, behízelgő áriáit 
Szalma Sándor a leghivatottabban tudta

A „Kolozsvári Kristály“ Gözmosógyár üzlethelyiségét 
Szalárdi-utca 9. szám alá helyezte át.
Ruhafestés. - Vegytisztitás ■— Gözmosás.



mudenkoron interpretálni az értékes zenét * 
kedvelő közönségnek.

Ugyanekkor búcsúzik a váradiaktól 
Kerne- Jenő, az illusztris karmester és zene­
szerző s, aki kiváló karmesteri munkálko­
dásán k.vül egy igen kvalitásos zenei érték­
kel bővelkedő eredeti operettével is gyönyör­
ködtette a publikumot. .— A________________ ben resztve

— -——— ------ J apátkanonok,

Jászai Géza c. püspök feme- 
| lese. A vasárnap hajnalban elhunyt Jászai 

Oeza c. püspök, szeged-bel városi plébános­
nak temetése ma délelőtt 10 órakor ment 
vegbe Szegeden nagy pompával. A temetést 
dr Glattfelder Gyula Csanádi megyéspüspök 
személyesen végezte nagy segédlettel, mely­
ben, resztvettek: Bauer György csanádi 

’ > Pacha Ágoston oldalkanonok, 
dr Kiss János pápai prelátus, budapesti 
egyetemi-tanár, Kayser Lajos makói apát- 
P ebános, Hoffmann János földeáki apát- 
plebános, valamint a szegedi és vidéki pap­
ság. A püspök a templomban fel ravatalozott 
halottért nagy requiemet pontifikáit, majd a 
szokásos egyházi szertartások elvégzése után 
e kísérték utolsó útjára a város közönségé­
nek nagy részvéte mellett Szeged szü­
löttjét.
__ Áthelyezések. A nagyváradi kir.

- ------ ------ J aradi kir. törvény- 
i Ffkl- f°Sházört saját kérelmére a körösbö- 
| kéP,X1’ ^agy József nagyváradi kir. törvény- 

széki , fogházőrt hivatalból a magyarcsókci 
kir. járásbirósági fogházhoz helyezte át.

* Láttamozott alapszabály. A 
m. kir. belügyminiszter a nyüvedi önkéntes 
tuzolto testület alapszabályait láttamozta.

Ez első női allamfogoly. Sze­
gedről Írják: Magyarországon Andrássy Emma 
tanítónő az első republikánus női államfo­
goly, akit a szegedi törvényszék 14 napi 
államfogházra Ítélt királysértésért. Az elíté­
léssel meglehetősen nagy dilemmába kerül 
a szegedi ügyészség, mert ha az ítélet jog­
erős lesz, Andrássy Emmát nem tudják hol 
elhelyezni, mivel Magyarországon nők ré­
szére berendezett államfogház nincs. Annak 
idején tudvalévőén Vlád Aurélnénak is e 
miatt kegyelmeztek meg. Szapár József dr, 
a szegedi ügyészség vezetője úgy nyilatko­
zott, hogy most még ő sem tudja, hol he­
lyezik el Andrássy Emmát, de ez nem is az 
ő gondja, hanem az igazságügyminiszteré, 
aki valószínűen valamelyik rendes fogházba 
fogja internálni a tanítónőt.
NT •/ H?zlá,O2á8- Emőd-y Mihályné szül. 
Nyitray Zsófia, élete 60. évében elhunyt. 
Temetése holnap, junius 12-én délelőtt 10 
orakor lesz a Fürdő-utca 3. sz. házból.

Választások a közgyűlésen. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
holnap, pénteken délután tartja közgyűlését. 
A munkapárt bizottsági tagjai tegnap ér­
tekezletet tartottak, amelyen abban állapod­
tak meg, hogy elfogadják a tanács összes 
előterjesztéseit s így a választásnál is a II. 
osztályú számtiszti állásra Andriska József 
és a III. osztályú számtiszti állásra Stasser 
Emibe adják szavazatukat. — Megjegyez­
zük különben, hogy ezeken kívül még csak 
egy pályázó van: Buday PáL, központi- já­
rási végrehajtó.

* érettségi vizsgálatok a fő­
gimnáziumban. Tegnap végezték be a 
főgimnáziumban az érettségi vizsgálatokat 
és mint az eredmény mutatja, kitűnő ered­
ménnyel. 11 jeles, 5 jó, 17 elégséges érett 
volt. 5 tanuló szeptemberben fog javító vizs­
gálatot tenni egy- egy tárgyból. Jelesen érettek : 
Chirilla Gusztáv, Fornet Ervin, Karper Jó­
zsef, Nagy Lajos, Niedermann Árpád, Petry 
Lenke, Petróczy Zoltán, Markovits József, 
Popovits Andor, Róth Andor és Vámos 
Gyula. Jól érettek: Frater József, Kakass 

’ István, Kapusán Illés, Reviczky György’ és

Tájékoztató.
Junius 23. Szigligeti Társaság közgyűlése a vá­

rosháza tanácstermében <]. u. fél G-kor

Űrnapja.
, a legméltóságosabb Oltáriszentség szer­

zésének ünnepe van ma, az az ünnep, me- 
gfik ty.et az a legnagyobb fénnyel ül meg. 

Diadalmenetben hordozza meg az ostya színe 
alatt rejlő Jézus Krisztust, aki e napon rej­
tőzött először a kenyér színe alá, hogy testi­
leg is velünk maradjon mindvégig, a világ 
végezetéig.

Ezen a napon kaptuk örökös vendégül 
az Ur Jézust, aki magához hi mindenkit, 
hogy megenyhitse szenvedéseiket.

mz ünnep Nagy csütörtökről van áttéve a 
mai napra, mert ez örömnap nem illenék 
bele a nagyheti gyász komor hangulatába.

A nagyváradi székesegyházban ma reg­
gel 8 órakor kezdődik az ünnepélyes szent­
mise, melyet gróf Széchényi Miklós v. b. 
t. t. megyéspüspök végez.

Az evangélium után a szent beszédet 
dr 1 ueskics Gyula kanonok mondja.

Kedvező idő esetén az egyházi kör­
menet a templomból kijőve az Oltáriszent- 
séget dicsőítő egyházi énekeket zengedezve 
a 4 lombsátorhoz vonul, melyeket a püs­
pöki székház kapujában, a püspöki kert 
kapujában és a káptalansoron állítottak fel, 
s melyek mindenikénél egy-egy evangéliu­
mot olvasnak fel.

A körmenetet a megyéspüspök vezeti.
A 37-ik gyalogezred egy zászlóalja fog 

kivonulni az egyházi ünnepély 
emelésére. A diszszázadot a 101. 
ezred szolgáltatja.

*
A Szent László templomban 

tartják meg az urnapi ájtatosságokat é 
körmenetet.

fényének 
gyalog­

vasárnap
és a

* Páter Bús Nagyváradon Bús 
Jakab Jézus-társasági áldozópap pénteken 
szombaton és vasárnap Nagyváradon fog 
tartózkodni s az Urak Mária Kongregációjá­
ban előadásokat tart. Holnap, pénteken dél­
után 6 órákor a kolónia gyűlést tart ; előtte 
ö órakor magisztrátusi ülés. Vasárnap ünne­
pelj es tagfelvétel lesz az Urak Kongregá­
ciójában, amely alkalomra Budapestről és a 
vidéki kolóniákból számos előkelő vendég 
érkezik Nagyváradra.

* Tagfelvétel a főgimnáziumi 
Mária Kongregációba. Folyó hó 14-én, 
vasárnap, a premontrei főgimnázium templo­
mában a Mária Kongregációba uj tagokat 
fognak felvenni. A mise 9 órakor fog meg­
kezdődni, mely után Gróez Béla kanonok 
buzdító beszédet fog intézni az uj tagokhoz 
s mellükre tűzi a Mária-érmet.

Schweiger Pál. Érettek ■. Balogh Dezső, Fa­
zekas Endre, Földes István, Fritye Ágoston, 
Harstein Sándor, Huszár Kálmán, Karácson 
Jenő, Kovács Béla, Kovács Lajos, Kovács 
Oszkár, Láng István, Osvát René, Papp 
Coriolán, Rojti Mihály, Róth József, Szabó 
István, Szabó János, Székely Lajos és 
Tabéry Iván. Az ifjúság nevében Markovits 
-József mondott lendületes és emelthangu 
beszédet, amelyben társai nevében ás- elbú­
csúzott a tanári kartól. Megköszönte a ta­
nártestület szeretetét és jóindulatát és ki­
emelte, hogy ők is mindig a legtisztább 
szeretettel és hálával fognak visszaemlékezni 
a tanári testületre és a gimnázium falai kö­
zött töltött időkre.

főügyész Kovács János

o , * *en,l®,. adotarnok a legutóbbi
számunkban megírt tenkei adóhivatali kassza 
urrásra vonatkozólag a kővetkezők konsta- 

mlasára kert fel: Pétery Béla adótárnok 
május 31 en nyomban sürgönyözött a pénz­
ügyminisztérium gazdászati osztályának, egv 
szakértő leküldése iránt. A szakértő junius 
3-an erkezett meg Tenkére és a kasszán egy 
tollszár vastagságú lyukat fúrt, Így jutott a 
zár rugóihoz és így sikerült a zárat felnyit­
nia. Junius 3-án 12 óra előtt az adóhivatal 
a kiűzetéseket megkezdte és délután 46 drb 
utalványt a vidéki tisztviselők részére pos­
tára is tett. A kassza felnyitásáig az adó­
hivatal nem szüntette be a be, vagy kifize­
tések teljesítését, illetőleg erre rendeletet 
nem kapott. Mint értesülünk, az adótárnok 
minden tekintetben a legkorrektebből járt 
el es a lehető leggyorsabban intézett el 
mindent. Amit különben senki sem vont 
kétségbe.

* Csoportvezetői értekezlet. A 
Katii. Népszövetség nagyváradi szervezete 
ma csütörtökön, délután 4 órakor csoport­
vezetői értekezletet tart a Népszövetségi 
Otthon helyiségében. Tárgysorozat: A júniusi 
ünnepély és a nyári mulatság előkészítése, az 
őszi munkaprogram, a munkanélküliség, a 
keresztény iparosok tömörülése a jövő évi 
munkavállalkozásokra, a keresztény-szociá- 
lista szervezkedés, a sajtóügy. A fontos 
ügyekre való tekintettel az összes csoport' 
vezetők pontos megjelenését kéri az igazgató.

* Javítják a geszti utat. Az állam­
építészeti hivatal tegnap előterjesztést tett a 
vármegyéhez a megye egyik legforgalmasabb 
útrészének átépítése iránt. A kérdéses útrész 
Geszt és Nagyszalonta közt van, tehát azon 
a részen, ahol úgyszólván legnagyobb a for­
galom. Az ut a nagy forgalom folytán any- 
njira megromlott, hogy már javítani nem le­
het. Az állam építészeti hivatal az utat uj 
kockakő-burkolattal akarja ellátni még pedig 
beton alappal. Az építkezés 18.000 koronába 
kerül.

* Borzalmas vasúti elgázolás. 
Láza Gavrilla belényeskristyói lakos tegnap 
reggel Zojka Mihály társaságában Belé- 
nyesben járt egy váltó rendezése végett. ~ A 
rendezés után a két ember a megmaradt 
pénzzel betért egy korcsmába, ahol alaposan 
belemélyedtek a pálinkaivásba. Egészen be- 
alkonyodott már, mikor kitámolyogtak a 
korcsmából és haza felé indultak. Hogy ha­
marabb érjenek haza, a vasúti töltésen men­
tek mindenütt. Késő este, fél 10 órakor a 
Belényesből Vaskóhra igyekvő személyvonat 
utolérte a két embert. Zojka mikor meghal­
lotta háta mögött a mozdony zakatolását, 
félreugrott. Ez volt a szerencséje. Társa 
Láza Gavrilla oly ittas volt és a rémülettől 
oly tehetetlen, hogy dermedten állott meg 
és várta a következményeket. A mozdonyról
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Bankfönökök Nagywáradon. I
Az Osztrák-Magyar Bank tiszáninneni fiók- 1
jának vezetői tegnap Nagyváradra érkeztek 
és itt Hiemesch Frigyessel, az Osztrák Ma­
gyar Bank nágyváradi fiókjának a vezető­
jével értekezletet tartottak, amelyen admi­
nisztrációs ügyeket tárgyaltak meg. Tegnap 
este Hiemesch Frigyes fényes bankettet 
adott a tiszteletükre, amelyen az idegen 
vendégeken kívül a nagyváradi pénzintézetek • 
vezetői vettek részt.

* Előre gyertyákat gyújtott. 
Tegnap reggel 7 órakor a Pál-utca 17. szám 
alatt a lakók felakasztva lelték lakásán 
Drágos Imréné 50 éves asszonyt. Az ura 
ezelőtt négy héttel halt meg. Az asszony 
azóta nagyon elkeseredett. Gyertyákat vett 
és este meggyujtotta azokat. Ezek közé 
akasztotta fel magát. A tisztiorvos konsta­
tálta a halált s az ügyészség megadta a te­
metési engedélyt.

* A vármegye pénzalapjai- Bi- 
harmegye állandó választmányának III. szak­
osztálya tegnap tartotta meg ülését. A szak­
osztály csupa számadási dolgokkal foglalko­
zott. Első sorban a vármegye különböző 
alapjairól szerkesztett számadásokat vizs­
gálták felül. Majd a kegydij iránti kérel­
mekkel foglalkoztak, tekintve azonban a 
fedezethiányt, azok nagy részét elutasí­
tották.

* Miklóssy püspök — Pásztory 
Árkádnál. Pásztory Árkádot turvékonyai 
birtokán meglátogatta pénteken Miklóssy Ist­
ván, a hajdudorogi görög katholikus magyar 
egyházmegye püspöke, hogy felszentelje 1 ász- 
tory Árkád újonnan épült templomát. Mik­
lóssy püspökkel egyidejűleg érkezett Dam- 
janovich Ágoston, a püspök sataraljaujhelyi 
utódja és Gönczy Antal szatmári esperes, 
valamint több gör. kath. lelkész, ahol akkor 
már együtt volt a vármegye és Szatmár vá­
ros előkelősége, nemkülönben több száz fő­
nyi „búcsú“ Szatmárból, Borsodból, Zem­
plénből, Trencsénből. Az ünnepség vasárnap 
reggel volt. Miklóssy püspök felöltötte a

I püspöki ornátust, amelyet Pásztory Árkád 
28,000 koronáért csináltatott saját temploma 
számára és beszentelte a templomot. Gönczy 
Antal esperes pedig magyar nyelvű beszédet 
intézett az egybegyűltekhez. Délben fényes 
ebéd volt, amelyen fel köszöntőt mondott: 
Miklóssy püspök, dr Vajay Károly szatmári 
polgármester, dr Domahidy István, a vár­
megyei munkapárt elnöke, Pásztory Árkád 
és még többen. A püspök hétfőn felszentelte 
a Pásztory terepi birtokán épült kápolnát és 
kedden délben visszautazott Debrecenbe.

* Vasutas sztrájk Olaszország­
ban. Az anconai vasárnapi véres 
nek messzemenő következményei lettek ; 
egész Olaszországban proklamálták az ál­
talános sztrájkot és lehet, hogy még ma 
megállnak az összes vonatok. A bolognai 
és az ancona—római vonalon már tegnap 
beszüntették a forgalmat. — Hir szerint 
egész Olaszország vasutasai csatlakozni fog­
nak a sztrájkhoz, úgy hogy mára egész 
Olaszország vasúti forgalmának szünetelé­
sét várják. A lapok tegnap délután nem je­
lentek meg. Firenzei hírek szerint ott ko­
moly összeütközés történt a sztrájkolok és 
a csendőrök közt. Egy munkás meghalt, 
két csendőrt megsebesítettek. — Újságok 
egyáltalán nem jelennek meg. A város­

a sötétben csak akkor látták meg a sínek 
között bandukoló két embert, mikor már a 
mozdony lámpásai megvilágították őket. Ek , 
kor már késő volt. A mozdony oly erővel ment 
Lázának, hogy a szerencsétlen ember teste 
széles ivet írva le a levegőben, messze ki­
repült a közeli erdő szélére. A vonatot 
azonnal megállították s a szerencsétlenül 
járt ember segítségére siettek. Láza borzal­
masan megsérülve feküdt a földön. Fejéből 
ömlött a vér s a koponyacsont szilánkjai 
merőlegesen voltak az agyba fúródva. Fél 
teste teljesen össze volt roncsolva. A borzal­
masan sérült embert beszállították a belé­
nyesi kórházba, ahol megállapították, hogy 
él, de az agy velő megsértése és a féltest tel­
jes bénultsága folytán egyáltalán nem ma­
radhat életben. Már azt is rendkívüli eset­
nek tartják, hogy a halál eddig be nem kö­
vetkezett. Láza Gavrilla feleségén kivtil 
hat gyermeket hagyott hátra kenyérkeres ő 
nélkül. . r>

* Bartha Miklos szobra. Bartha 
Miklósnak, a volt kiváló publicistának szob­
rát junius hó 21-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor leplezik le Budapesten a Városliget­
ben, a Stefánia-ut sarkán.

* 500 kilométer kocsin. Mint már
említettük, a Jász-Nagy-Kun-Szolnok vár­
megyei Urkocsisok Szövetkezete junius hó 
15-én és a következő négy napon távhajtási 
versenyt rendez: Szolnok, Debrecen, Nagy­
várad, Arad, Szarvas és Szolnok között. Az 
érdekes verseny iránt nagy érdeklődés nyil­
vánult meg. A nevezéseket már lezárták ; ki­
lenc kettős fogat fog indulni 15-én, vagyis 
hétfőn Szolnokról. Szolnoktól egyfolytában 
teszik meg az utat a versenyzők Debrecenig, 
hol a cél a városháza előtt lesz kitűzve. Kü­
lönben a távhajtás programmja a követ- 
keZÖ1914 junius 15-én, hétfőn Szolnok — 
Debrecen (125 km.). Start Szolnokon reggel 
6 órakor a városháza előtti térről, célpont 
Debrecenben, a városháza előtt Ihelyezett 
jelzésnek 1G_án, kedden Debrecen—
Nagyvárad (60 km.). Start Debrecenben reg­
gel 6 órakor a városház előtti térről, célpont 
Nagyváradon a városház előtti térén elhelye­
zett jelzésnél.

1914 junius 17-én, szerdád Nagy varad— 
Arad (117 km.) Start Nagyváradon reggel 
6 órakor a városház előtti térről, célpont 
Aradon, a városház előtti téren elhelyezett 
íplzésnél.
J 1914 junius 18-án, csütörtökön Arad és 
Kétegyházán át Szarvas. (113 km.) Start 
Aradon reggel 6 órakor a városház előtti tér­
ről, célpont Szarvason a községháza előtti 
téren elhelyezett jelzésnél.

1914 junius 19-én, pénteken Szarvas, 
Öcsöd, Kunszentmárton, Cibakházán át Szol­
nok (80 km ). Start Szarvason reggel hat 
órakor a községhaza előtti térről, 
Szolnokon a városháza előtti téren 
zett jelzésnél.

* Mai fiatalság. Hogy milyen 
mai fiatalság, az kitünően illusztrálja

eset. .
Most folynak azt érettségi vizsgálatok a főgim­

náziumban. Az egyik tanar találkozik az utcán egy 
volt tanitványával, aki már leérettségizett. A tanít­
vány teljes tisztelettel köszön. A tanár meglepődve 

fogadja :
__ Hogyan? ... ön még köszön? ... Hi­

szen már Azelőtt kot oraval kikapta az érettségi bi­
zonyítványát 1 . . .

A fiú elpirult. Szégyelte, hogy a többi társai 
milyen neveletlenek lehetnek.

célpont 
elhelye-

romlott a 
az alábbi

tüntetés­

ban az egész forgalom szünetel. Számos üz­
let zárva van. xbgy tegnapra egybehívott 
népgyülés megtartását a rendőrség be­
tiltotta.

♦ A cár romániai látogatásá­
nak programja. Bukarestből jelentik: 
Szaszonov orosz külügyminiszter romániai 
tartózkodására a következő programot álla­
pították meg: Szaszonov Ungecibe érkezik 
meg, a hol a román külüg/mmiszterium 
képviselője fogadja, aki egyenesen f>?nstaR- 
zába utazik, a hova vasárnap reggel érkezük 
meg. Mig a királyi család * Standard fe­
délzetén a cári családdal fog reggelizni, 
Szaszonov mint Bratianu miniszterelnök ven­
dége a constanzai kaszinóoan reggelizik. A 
cár elutazása után Szaszonov hétfőn Consta - 
zában marad, részt vesz a királyi palotában 
adandó reggelin és ugyanaznap Bukares be 
utazik, ahol este az orosz követség! Jsz 
ebédjén és fogadóestéiyén reszt vesz, ^dden 
Szaszonov külügyminiszter Bratianu 'Omán 
miniszterelnök vendége lesz, este pedig fisz 
teleiére a külügyminisztériumban bankettet 
adnak. Szaszonov ugyanaznap este Galacon 
és Renin át Oroszországba utazik.

* A „Royal“ kávéházban ma és 
a következő napokon Puskás Béla 
hírneves kolozsvári cigányprímás 
teljes zenekara muzsikál.

* Az Asszonyi pár a Vigadó 
mozgóban. Ma kezdi meg vendégjátékát 
a Vigadó mozgó kabaréban Asszonyi László, 
a gyönyörű hangú baritonista, a nagyváradi 
Szigligeti szigház volt népszerű színészé aki 
feleségével együtt néhány napig lép fel a 
Vigadó színpadán. Ezenkívül szerződtette az 
igazgatóság Czobor Ernő kabarémuveszt, Bo- 
ris Bianka elöadónőt és Vákar Vilmos he-

■ gedü művészt. Közben nagyszerű uj mozgó­
képeket mutatnak be a Vigadó vásznán.

* Kondor Ernő Nagyváradon.
A nagyváradi közönség számára kedves, ér­
dekes hirt jelentünk : Kondor Ernő Nagy­
váradra jön s tiz estén át fog hangverse­
nyezni a Fekete Sas kávéházban. Kondor 
Érnő, mint a nagyváradi Bonbonnier igazga­
tója szerzett ritka népszerűséget Nagyvaradon. 
Mi volt akkor ez a város 1 Csupa pajkos 
öröm, könnyelmű, tobzódó vigság, hangos, 
muzsikás éjszakák világa. — Akkor kelt az 
a hire Váradnak, hogy ebben a városban 
éhen lehet halni, de bele lehet fulladni a 
pezsgőbe s egy aranynak olyan kevés érteke 
volt, mint egy fillérnek. - Gyönyörű napok, 
gyönyörű éjszakák élő emléke Kondor lírno, 
akit a válság első szele sodort el Nagyvárad- 
ról. De talán jobb is volt igy, mert a finom­
lelkű dalköltő a gondoktól szabadulva, egy­
másután írhatta szebbnél-szebb nótáit, melyek 
nemcsak az országban népszerűek, de a kül­
földet is sikerrel járják. Hogy csak egyet 
említsünk, a Vén cigányt a párisi Irocade- 
roban is éneklik. Kondor Ernő pedig, aki 
százasokat szórt a cigánynak, nem ijedt meg 
a szegénységtől, cigánybandát szervezett. A 
kitűnő muzsikus elsőrangú erőkből állította 
össze zenakarát, melynek élén ő maga mu­
zsikál, még pedig páratlan sikerrel s a pesti 
közönség ritka szeretettel ünnepli a legele­
gánsabb prímást. Kondor Ernő most egész 
zenekarával Nagyváradra jön s szombattól 
kezdve a Sas kávéházban fog muzsikálni.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget an ól, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmá 
megérkeztem. Columbia, Diadal f elv été ei, 
grainfouok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elválla om. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utea 31
I szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­

nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud
' hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun 

gária cipőgyár r.t.
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x Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő- > 
üzlet Kossuth-utca Sas palota. Aszódi cukorka , 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukorka kedvelők tudomására 
adom hogy Kugler Gerbeaud bonbonok üzle­
temben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat! Főüzletem Kossuth-utca, Sas palota. 
Ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyári 
árakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Egy- 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt 
kávéima., mely úgy Ízre.mint zamatra utánoz­
hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésére áll, 
a„ ni kávék uj teák megjöttek és valódi tea- 
rjnwk Triefen számok 635, 610.

X Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13 I 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos lövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám i.atti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

x Aszódy uj Kávé, Tea és Jappán föl­
szerelések üzlete Rákóczi-uton a Csokoládé Király 
•cukorka üzlete mellett van. Központi főüzlet Kossuth- 
utca Sas-palota. Nagyságos Asszonyompróbáljon 
Aszódy 8-féle zamatu pörkölt kávét vásárolni, mely 
Ízre és zamatra utánozhatatlan. Kávéim egytől-egyig 
nemes fajok. 10 évi gyakorlatomat sokan utánozzák, 
de hasonló kávé nincs és soha létezni nem fog, mert 
pörkölést módszerem egyedüli titkom. Üzletembe csakis 
tiszta dolgokat tartok, egyideüleg ajánlom, hol kakaót 
isznak, próbáljanak 1/s kiló Banán kakaót venni 50 
fillérért. Ezen kakaó a világot meghódította, a Banán 
kakaó természetes édességénél fogva cukor fölösleges. 
Gyermeknapon személyesen meggyőződtem, hogy a 
gyermekek mennyire szeretik ezen újabb kakaót Hízást, 
vérképzést elősegít. Kizárólagos eladás Nagyvárad és 
Biharmegye részére Rákóczi-uti uj kávé üzletben és 
Kossuth-utcai főüzletemben.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
6 szám.

x Eladó egy cséplőgépszekrény. Cím 
a kiadóhivatalban.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utea 11. 
számú házban egy í szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

x LEGU TALP. Van szerencsém a 
n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy műhelyemet Nagy Sándor-utca 4. szám 
alatt megnyitottam, hol a szabadalmazott 
LEGU nevű anyagból, mely már külföldön 
régen bevált uj és használt cipőkre szegezés 
és varrás nélkül féltalpakat ragasztok fel. 
Legu talp vízmentes! ruganyos! és tartós! 
Nagyváradon csak nálam kapható. Tessék 
próbarendelést tenni. Tisztelettel György 
István.

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérö-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Női fehér vászon fél cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos, fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom női 
bőr fél cipők minden színben 5 korona. Szan­
dál 20—25 számig 2 korona, 26-28-ig 2 K 
60, 29—34-ig 3 K 20, 35—43 4 K. Férfi 
chevrau americai cipő 10 K. Kalapok úri divat 
cikkek fehérnemüek legolcsóbb beszerzési for­
rása FEKETE JENŐNÉL Szent János-utcán Kis 
Pipa vendéglő mellett. Felefon 13 70.

x Szerencsétlen gondolat izzadó 
lábra zsiros kenőcsöt kenni, tönkre teszi a 
harisnyát s az amúgy is nedves láb a meg­
olvadt kenőcsben cupog. Szárítóra van szuk- 
ség s mi szárit jobban mint a por. Egy 
igen szerencsés összetételű olasz port árul az 
„Újvárosi drogueria“ lábizzadás ellen, 70 
fillérért egy nagy dobozzal.

X Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-nál.

Vasárnap este; Sulamith. (Szalma Sán­
dor bucsufellépése.)

Luxemburg grófja. Csütörtökön 
délután Lehár Ferenc, a világhírűvé lett 
zeneszerző egyik legbehizelgöbb, legnépsze­
rűbb muzsikája operettéje; a Luxemburg 
grófja kerül előadásra. Az operettet, amely 
az idén utoljára kerül színre, biztosan zsúfolt 
ház nézi végig.

K. Hegyi Lili vendégjátéka. A 
színpadi névteleaek, akiket naponta látunk 
a színpadon becsületes, mégis elismerés nél­
küli munkaközben — mint mindig — úgy 
ez évben is jutalomjátékot tartanak. A juta­
lomjátékra, mely hétfőn este lesz, sikerült 
vendégszereplésre megnyerni K. Hegyi Li­
lit, a kolozsvári Nemzeti szinház kiváló mű­
vésznőjét, aki a jutalomjáték alkalmával a 
Piros bugyellárisban lép fel.

A közönség figyelmébe. A szin­
ház igazgatósága értesíti a közönséget, hogy 
az összes hátralevő előadásokra a jegyek a 
színházi pénztárnál most mindennap váltha­
tók. Ez annál is fontosabb a publikumra, 
mert a műsoron levő búcsufellépések alkal­
mával előreláthatólag fokozott érdeklődés fog 
nyilvánulni az előadások iránt.

Érdekes énekesnője van pár nap 
óta az Apolló mozinak. A fővárosi körök 
kedves szalonénekesnője, Gerő Manci éne­
kel az előadások alatt. Érdekes, hogy a mű­
vésznő egy erkélypáholyból kiséri énekkel a 
mozi heti riportját. Nagyon szép terjedelmű, 
meleg hangja van. Első száma egy olasz 
dal (Tivivedro), második számát a színpadon 
énekli. Mind a kettő kiválóan kedves dal s 
ez előadó művésznő kellemes hangja hatá­
rozottan élvezetes szórakozást ad. Zongorán 
Körber karnagy művészettel kiséri.

A legszebb 
k 6% i munkák

Tátray cégnél
Telefon 783.Rákóczi-ut 4.

Fogak és fogsorok úgy kancánkba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfoyakat, hhlmuukálal fog és 
gyökér huzá« és tartós íogtöiué- 

seket készít

Eiiyel öezső,
vissgásott fogtechnikus.

M.-Varad, Bémer-tér (Emke Kuvehaz felett.)

„Th© Roose weit Schoe“ 

amerikai cipők 
12 50 és 16-5<> kUArölag

Beichard Oexsö
cégnél

Rákóc/i-nt Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

a « *
Heti műsor.

Csütörtök délután: Luxemburg grófjai 
este: Asszonyfaló. (Kállay Jolán búcsúiéi- 
éteken: OyOrg^ «... gyedek. 
(Szentgyörgyi Mártha buesufellépese.) I Irodalom művészéi.

Szombat: Sasfiók. (Étsy Emilia bucsu­
fellépése.)

IWDÄLOM
B KI B

Magyar gazdák szemléje. A 
magyar gazdaszövetség folyóiratának leg­
utóbbi füzete Bernát István szerkesztésében 
a következő tartalommal jelent meg : Köz­
gazdasági és közéletünk. Gróf Károlyi bán- 
dór és vezérkara. Az erdélyrészi földbirtok 
megoszlásáról: Dr Csérer Lajos. 1 elépítések 
és települések Délmagyarországon. Dr Bo- 
dór Antaltól. Uj-Románia. Különfélék : Válasz- 
tási visszaélések. — Bajaink és orvossága. 
— Kossuth Ferenc. Szerkesztőség: Buda­
pest, IX. kerület, Üllői-ut 45. szám alatt. 
Egyes szám ára 1 korona 20 fillér. Egész 
évre 12 korona.

A Cél legutóbbi száma a következő 
érdekes és változatos tartalommal jelent 
meg:

Studnicki Wladyslaw: A mai Lengyel­
ország. A Leontiewa: Magyar exkurzionis- 
ták. Hangay Sándor: Hadak útja. Nyáry 
Albert báró : Ferenczy Teréz. Kulcsár 
Gyula: A latinról és rajzról. Közgazdaság: 
a progresszívak gazdasági politikája. (Össze­
foglalás) Az Omke jubileuma. Szemle: Ke­
resztény társadalmunk együttműködése. Du- 
mas pére rólunk. Az uj polgári törvény­
könyv tervezetének tárgyalása a Magyar 
Társadalomtudományi Egyesületben, l '-otes- 
tantizmus és szabadkőművesség. A V i g 
Grünwald Béláról. Slodensky Tysdemk Szegfű 
könyvéről. A pozsonyi ág. ^színház. 
Román kultúra és román jogtisztelet. Moz-

ház Nemzeti Irodalom. Oláh Gábor Szegény 
magyarok, Olasz staggione a Népoperában.,
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lUkooM Ii-ojwlelem. Árkost Ferenci Kálmánt • János, Kovács Pál, Preissnér Gáza, NylsztöF 
Guzsajasban. Sport: Céllövőverseny. Tanul­
ságok a magyar cserkészmozgalom történe­

téből.

■ ■ ■
A felső kereskedelmi iskola 

vizsgája. A helybeli felső kereskedelmi 
iskolában az érettségi vizsgálatok folyó hó 
15 én, hétfőn fognak megkezdődni és 23-án 
fejeződnek be. Közben 18., 19., 20. és 21-én 
az érettségi vizsgálatokat fogják megtar­
tani.

A nagyváradi újvárosi római 
katholikus elemi fiúiskola ezidei év­
záró vizsgálatait a következő napokon tartja: 
Jun. hó 12-én d. e.8—10 ig I. oszt., 10—12-ig 
II. oszt. Jun. 13-án d. e. 8 10-ig 111. oszt., 
10—12 ig I\. oszt. Az első napon délután 
3—5 óráig a III. és IV. osztály tornavizsgá­
lata. Magánvizsgálat 15 én délután 3 órától 
kezdődőleg. Szülőket és a tanügy barátait 
tisztelettel meghívja a Tanítótestület.

Alajos, Fidmonszky György, Szabó Imre, 
Rományi Ferenc, dr Podhradszky Rezső.

íe/PORW
BBS

Urnapi football^mérkőzések.
Ma, Űrnap délutánján érdekes football- 

mérkőzéseket rendez a Spot téren a vasár- 
napi válogatott mérkőzést rendező bizottság. 
Két csapatba sorozva szembe állítja egymás­
sal azokat a nagyváradi játékosokat, akik a 
válogatás szempontjából szóba jöhetnek, s 
a játék folyamán mutatott formák alapján 
történik meg majd a válogatott csapat ösz- 
szeállitása :

A., csapat: Major—Sichert, Koch—-Jó- | 
nás, Hoducz, Szilágyi—Görög, Strasser, | 
Kürschner, Hamburger, lírán. Tartalékok : 
Scató, Husi, Nagy I. (Törekvés) B, csapat : 
Postarik—Kovács, Könczei—Máté Bandi, 
Varga I. Máté (NAC)—Kánya, Nagy (NSC) 
Dankó, Papp J. Gyugyu Tartalékok: Mertz 
II. Sümegi, Boros.

együtt jélenf Inegj'a csendőrök azonban az 
ügyvédet formálisan kidobták. Dr Makay a 
helyi lapban megírta az esetet, megjegyez­
vén, hogy a csendőrök Csánkv főszolgabíró 
utasítására jártak el igy vele szemben.

A cikk miatt indult meg a sajtóper, dr 
Makay most is zsinóros attilában jelent rneg 
a bírák előtt. Hermann Aladár törvényszéki 
biró tárgyalta az ügyet, a vádat dr Szolnok 
Jenő kir. ügyész képviselte, a védelmet a vád­
lott maga látja el.

A vádlott kérte a valódiság bizonyítá­
sának elrendelését. A bíróság a bizonyítást 
elrendelte és a tárgyalást elnapolta.

Felhivás»
Alulírott zenetanár felhívom Nagy­

várad zenekedvelő közönségének fi­
gyelmét egy most alakuló zenekarra. 
A zenekarba való belépésre nagyon 
szívesen látok

eöksüetek
A Biha.rmeggei Nagyváradi Ré­
gészeti és Történelmi Egylet 

közgyűlése.
Folyó hó 14-én, vasárnap délután 5 

órakor tartja a Biharmegyei, Nagyváradi Gé­
gészeti és Történelmi Egylet 1914-ik évi 
rendes közgyűlését a múzeum nagytermében. 
A közgyűlés tárgysorozata a következő :

1. Elnöki megnyitó.
2. Dr Sobó Jenő tanár értekezése : „Bi- 

harvármegye érmelléki járásának birtokosai 
1689—1703 között.“

3. Szent László és Erdély. Előadás dr 
Karácsonyi János alelnöktől.

4. Titkári jelentes.
5. Muzeumőri jelentés.
ti. A számvizsgáló jelentése.
7. Egy választmányi tag választása.
8. Indítványok.
A közgyűlésre az egylet tagjait és az 

érdeklődő közönséget ezúton is meghívja az 
elnökség.

A Kath. Kör választmányi ülése
A Katholikus Kör választmányi ülést 

tartott tegnap délután dr Karácsonyi János 
elnöklete alatt. Jelen voltak Fetser Antal, 
Grócz Béla, dr Imrik Péter, dr Vucskics 
Gyula, dr Németby Gyula, dr Hoványi 
Gyula, Gellért László, Stark Gyula, Imrik 
S. Zoltán, Böszörményi Géza, Schuch Ká­
roly, dr Krüger Aladár, Láng József, Sürger 
Bertalan, Halmos András, Kelemen Kálmán, 
Karger Sándor, dr Imrik Gusztáv titkár.

A választmány folyó ügyeket intézett 
el. Részvétét fejezte ki a választmány a 
szegedi Katholikus Körnek elnöke, Jászay 
Géza címzetes püspök elhunyta felett.

A választmány azután felvette az uj 
tagokat, akik a következők :

Gróf Zichy Ödön, Sztán Illés, Siket 
Traján, Hanzlián Ede, Forcsek Géza, Bányai 
Bertalan, Andriska Antal, Danes István, 
Végh Mihály, Horthy Dezső, Ramminger 
István, Gotthard Vilmos, Kardos Kálmán, 
Kozlovszky István, Gödör László, Juhász i

A WSE kirándulása. Vasárnapi 
számunkban hírül adtuk már, hogy a Nagy­
váradi Sport Egylet junius 14-én (vasárnap) 
kirándulást rendez Jádvölgy—Remec vi­
dékére és az Izvor völgyébe. A kirándulásra 
már nagyszámú jelentkezés történt, miből 
már most megállapítható, hogy siker te­
kintetében vetekedni fog a elsővel. Jelent­
kezni lehet a kirándulásra ma estig bezáró­
lag dr Poynár Szevérnél, Sebesy Miklósnál 
és Karácsony Józsefnél. A jelentkezés al­
kalmával előre fizetendő ebédre és egyéb 
kiadásra személyenként 2 korona 50 fillér 
és azok részéről kiknek kedvezményűk nin­
csen 4 korona 80 fillér útiköltség. Joghall- 
g atók féláru jegyet fizetnek (2 korona 40 
fillér). Villás reggelit és ozsnnnát mindenki 
magával visz. Indulás Nagyváradról reggel 
7 óra 24 perckor: gyülekezés 7 órakora 
nagyállomáson. Hazaérkezés este 10 óra 36 
perckor. Itt jegyezzük meg, hogy a Máv. 
főnöksége szives jóindulata következtében 
két külön vasúti kocsi fog a kiránduló tár­
saság rendelkezésére állani. A kirándulásra 
— melyen hölgyek is résztvesznek — ez­
úton hívja meg az Egylet a város úri kö­
zönségét.

UTT T-UJ
■ ■ ■

A köztársasági ügyvéd 
és főszolgabiró.

Érdekes sajtóper tárgyalását kezdte meg 
tegnap a nagyváradi esküdtbiróság. Dr 
iiakay Márton szeghalmi ügyvéd a vádlott» 
az ismert köztársasági vezető-ember Nagy 
György hűséges társa, aki sajtó utján elkö­
vetett rágalmazás miatt állott a bíróság elé. I 
Csánky Jenő, főszolgabiró a feljelentő.

Még 1912-ben Balogh Károly szeghalmi 
parasztember ellen nyomoztak a csendőrök 
és éjjeli kihalgatásra idézték meg. Balogh 
Károly ügyvédjével, dr Makay Mártonnal '

már haladó zenészeket
bármely hangszerre. Feltétlen kotta­
ismerettel bírók legyenek szívesek 
lakásomra. Hármas-utca 23. sz. alá 
fáradni a további megbeszélések 
végett. — Ugyanott 3 db. zongora 
olcsón eladó.

Krempl Ferenc
zenetanár.

Donát-féle 
kereskedelmi 
magántanf olyanion 
julius hó 1-éii -*i 

szünidői tanfolyam 
nyílik meg a gyors­
írásra és német 
nyelvre.
Pótvizsgákra, ja­
vító-, valamint 
magán vizsgákra 
felelősséggel készítünk elő. 

Könyvviteli esti tanfolyamok. 
Minden tantárgyban, u. m. (gyors- és 
gépírás, szépírás, könyvvitel, szám­
tan, levelezés, kér. ismerete stb. stb.) 
a kereskedelmi iskolák tananyaga 
gyakorlati alapon előadásra kerül. 

Bővebb felvilágosítást nyújt

Danát M. Károly, Szabadság-ii, 3,
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WIRÄTOK
■ ■ ■

Kihalászott holttest.
Nizza, junius 10.

A canni halászok tegnap 300 méter 
távolságra a parttól ráakadtak a 8 nap előtt 
Antibes mellett léghajóstul a tengerbe bu­
kott Alfréd Asgostinelli ismert olasz léghajós 
holttetemére.

■ ni m

Elhunyt müvésztestvérek.
Budapest, jun. 10.

Leszner Ödön hírneves építőmű­
vész délután 4 órakor a Parh-sza­
natóriumban meghalt. — Különös 
játéka a véletlennek, hogy egy órá­
val előbb Lessner Gyula festőmű­
vész ugyanabban a betegségben halt 
meg.

Az általános sztrájk.
Róma, junius 10.

Az általános sztrájk tovább tart. 
Nagyobb incidensek nem történtek. 
A vasúti forgalom rendes.

KÖZGAZDASÁG
■ ■ ■

Gabona üzlet.
Búza októberre — — — 13,21 
Búza 1915. áprilisra ■— — 13.42 
Rozs októberre — — — 9.68
Zab októberre — — — 8.—
Tengeri májusra — — — 7.76
Tengeri júliusra — — — 7'91
Tengeri 1915. május — — 7.48

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 778.50
Osztrák hitelrészvény — 602,—
4°/o-os koronajáradék — 80.05
Osztr. magy. államv. — 685.—
Jelzálogbank — — — 402.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 489.— 
Hazai bank — — — — 275.— 
Magyar bank — — — 492.50 
Keresk. bank — — — 3570.— 
Rimamurányi — — — 610. - 
Salgótarjáni kőszén — — 684.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 996.— 
Közúti vasút — — — — 588.50 
Városi villamos — — — 313.— 
Adria — — — — — 571.—

SZERKESZTŐI POSTA,
sas

H. G. Nem közölhető.

A szerkesztésért felelős:
Dr KRÜGER ALADÁR.

Meghívó.
A Szent László-nyomda részvény­

társaság
ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1914. junius 26-án d. u. 6 órakor a 
Kath. Kör üléstermében fogja meg­
tartani, a melyre a t. részvényesek 
tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatósági jelentés, mérleg és 

zárszámadás előterjesztése, a tiszta nyereség 
mikénti felosztása felett való határozatok.

2. A felügyelő bizottság jelentése és en­
nek kapcsán az igazgatóság és felügyelő bi­
zottság részére a felmentvény megadása.

3. 5 igazgató és 3 felügyelőbizottsági tag 
választása.

Az igazgatóság.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

infikftszörüldét
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hns- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet. yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston 2>"5z8ras

PAPI RUHÁK.________
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

ALAPÍTHATOTT 1888 8ANL
Kälvaria-utcan eg? üres telek eladó-

BérmsYYs. - . & -.:ri BFilJO

Blum Zsigmond és Vilmos
(Körös oldal.)

Tiszta selyem női 
fekete ernyő 

t

■■■ Nagy választék

cégtől (Lévay-palota.)

Sí AAmFI Reklámár
valódi ezüst sétabotokban. ■■

JOHANN MARIA FA UNA
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ

mányai az egyedül valóai kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder szer és gyógytárban kapható.

Ügyeljünk a pontos címre: JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.
Minden haíonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.

Nagyváradon:IW&M IstVÁll drOf‘ JJtfVU IstV&
Magyarországi képviselő: Holzer Emil Zoltán, Budapest, VIII.



órás ÉS kltSZEPESZ

az adókö-

sére

zott

j és a kir. erdőíelügyeló'ség személyzete.

Ö csász. és Apóst, kh. Feisáqének legfelső ferolmazasa folytán.

A közös katonai

a

mely eset­
bejelentési

városi adóhioatalnál benyújtani, ahol 
állandó lakását tartja.
A bejelentés élő szóval is történhetik, 
az adóköteles bemondása szerint a

Tarsoly és Kisztn-cÉg mullztt.

| Helyi és vidéki telefon 181 sz.

10 1914 junius 19

181810.—II. 1913.

Hirdetmény
a fegyreradóra vonatkozó bejelentések tárgyában.

Fegyveradót fizet mindenki a birtokában levő, 
vadászatra használható lőfegyverek után, úgyszintén 
azon fegyverek után melyek családtagjai, vadászcse­
lédjei, a vadak gondozására és erdőterületek őrzésére 
alkalmazott cselédjei, valamint mező-, szőlő, vagy 
erdőgazdaságban alkalmazott csőszök, pásztorok és 
erdőkerülők birtokában vagy használatában vannak.

Az, aki csak fegyveradót fizet, köteles a birto­
kában levő s vadászatra használható fegyvereket szám 
szerint s annak megjelölése mellett: vájjon egy vagy 
két csövüek-e, bejelenteni, a bejelentést lakásának 
pontos megjelölése mellett sajátkezüleg aláírni és az 
1914. évi junius hónapban ama községi elöljáróságnál 
vagy 
teles

ben 
űrlapot a községi jegyző (városi adóhivatal) köteles 
kitölteni.

Aki évközben jut adóköteles fegyver birtokába, : 
tartozik ezt a fegyverét a birtokba vételtől számított 
nyolc nap alatt bejelenteni.

Azok, kik a törvény értelmében adómentes fegy­
verek birtokában vannak, köteles ezeket a fegyvereket, 
egyszersmindenkorra az illető községi elöljáróságnak 
(városi adóhivatalnak) anól szóló bizonyítványával 
ellátni, hogy a bejelentet fegyverek adómentesek.

A községi (városi) közegek által a fegyveradó­
ról készített kivetési lajstromok a kir. pénzügyigazga­
tóságnak érvényesítési záradékával ellátva a község 
(város) házánál 8 napi közszemlére kitétetnek, hogy 
azokat mindenki megtekinthesse, uetáni felebbezését 
beadhassa, esetleg a másokat illető adókivetésekre, 
Vagy esetleges fegyvertitkolásokra nézve észrevételeit 
megtehesse.

A felebbezések az adóiv kézbesítését követő 15 
nap alatt, az észrevételek pedig a fért kitüntetett 
határidő alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtan­
dók be, mely az észrevételek alapján a szükséges 
intézkedéseket megteszi, a felebbezéseket pedig a köz­
igazgatási bizottság adóügyi bizottságának elhatározása 
alá terjeszti.

A vadászati jegy elnyerésére irányuló bejelentések 
szintén 1914. évi junius hónapjában nyújtandók be 
az adóköteles (illetőleg kezes) állandó lakására nézve 
illetékes járási főszolgabírónál (városokban a polgár­
mesternél', Horvát-Szlavonországokban pedig az I. 
fokú közigazgatósági hatóság főnökénél.

Ha valaki évközben kívánja a vadászat gyakor­
lását megkezdeni, vagy eddig élvezett vadászati adó­
mentessége megszűnik a bejelentést azonnal megtenni 
köteles,

Az esetben, a midőn valaki már a községnél 
(városnál) befizette a fegyveradót és azután kivan 
vadászati jegyet váltani a fegyveradó-igazolványt a 
kir. adóhivatal bevonja, s a befizetett fegyveradót a 
vadászati adóval együtt a vadászati jegyen kitünteti. 
Magától értetik, hogy a már befizetett fegyveradót 
újból nem kell befizetni.

Az 1883. XXIII. t. c. 6 §-a értelmében a va­
dászati adó alól ki vannak véve az ezen szakasz a) 
pontjában említetteken kívül:

1. a vadászterületek tulajdonosainak vagy bérlő­
inek szolgálatában álló vadász-cselédek;

2. a vadak gondozására és vadászterületek őrzé- 
alkalmazott cselédek ;
3. a mező-, szőlő- és erdőgazdaságnál alkalma- 
csőszök, pásztorok, erdőkerülők;
4. a hatóságilag fölesketett erdőtisztek, erdőőrök

Az adómentesség igazolásául szolgál az 1., 2. 
és 3 pontok alatt említett egyéneknél a kir. adóhi­
vatal által kiálitott fegyveradó-igazolvány, a 4. pont 
alatt említett egyéneknél pedig az eskübizony itvány 
eredetije, vagy hivatalos másolata.

Az, aki adóköteles fegyverét az adó alól elvonja, 
eltitkolja, vagy az adóköteles lőfegyvereket — a tör­
vényben meghatározott eseteket kivéve — vadászatra 
használja, az eltitkolt, vagy adó alól elvont minden 
darab fegyver után 20 K-tól 40 K-ig terjedhető bír­
ságot tartozik fizetni. A befizetett birságnak egyhar- 
mada a feljelentőt illeti.

A vadászati adójövedéki kihágások az 1883. évi 
XXIII. t.-c. 43. értelmében toroltatnak meg.

Kelt Nagyváradon, 1913. október hó.

Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

és legolcsóbb kiszolgálás.

Nagyvárad, Rákóczi ut 9.
Széchenyi-tér 2. szám.

Rimanóczy palotával szemben.

Sok időt és oldatot takarít meg |- 
az, aki összes permetezőgépeit 

„TEMPUS“ 
permeszórócsővel szereli fel.

>

M kir. pínzügyigazgatóság.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

jótékony célokra szánt

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

szabójával, tneii 
drága vagy rcsz- 
szul szab vasy 

aenr. pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és T..RSA uriszabő céget Szilagyi Oezsö-u. 6 
(Sonnenteld-pslota) és meglep' önt az ottani s-ond, 
•lesó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni ég gyászruhaf 
i4 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről m»t 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi éö vidéki telkiem 980.

30. csász. kir. államsorsjáték
Ez a sorsjáték 21.146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona

A húzás 1914. julius 2-án fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona
Sorsjegyek Wienben a jótékonycélu sorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zollamts­
strasse 5. sz. a , továbbá a Jottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, pósta-távirda-
hivataloknál. vasúti állomásokon es váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sors- 
jegyvevök részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. államsorsjátékok vezérigazgatóságától.
(Jótékonycélu sorsjátékok osztálya).

Fele idő alatt képes védekezni, s 
így munkájának sikere biztosabb!

Ára K

18.
Ára K

18.
Négy napi munka ulán 
ez a köilség megtérüli!

Egyedüli beszerzési forrás a

„Borászati Lapok“
szerkesztősébe,

Budapest, IX., Üllöi-ut 25 II. 11

mert szín, íz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendelésedet már 10 
kezdve a városi raktár 
szállít. Állandó vevők 
jeget kapnak.

üvegtől 
házhoz 
ingyen

Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.



Szőlőmoly ellen az egyedüli

BAGOL.biztos szer a

Kapható:

Kondor Dezső 
cementkereskedőnél, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz. 

(Füchsl-palota.)

Belépési felhívás
a

Filléres Tab.- és Segélyszöuetkezet
12-ik évtársuiatába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.
kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET 

191? máj. 1-én uj évtársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezőleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszerü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- 
tási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszövetkezet

Í
lpuno nónvórt so*< mindent vásá- 
IKDVGd pBllíülI rolhat, és pedig: 
női harisnyák, párja 30 fillértől, aelyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 „• „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 

- hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék, 

Férfi gallér darabja 10 fillér, 
csak inig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

SP Műszaki harisngakötöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfiszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipókhoz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Líppner Márknál zerzi be

Brtesitjük t. feleinket, valamint a t 
közönséget, hogy a

Becsi biztosító társaság 
biharmegyei főügynökségét átvettük és a 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóezy- 
utea 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. in.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és élelbiztositás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető. 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztosító társaság 
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 
kul ti válni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.

Standary György 
koesigyáros, volt es. 
és kir. gyógykovács, 

lakatos-utca 10. szám.
Telefon: 866.

Kész uj kocsik és átalakítot­
tak mindig nagy választék­
ban kaphatók. Kívánatra raj­
gok után is készítek a leg­

modernebb kivitelben.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Nyári gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hirü 41° C. meleg természetes hévviz.

Javalva van, az ürületek és izmok csuzos bán- 
talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­
nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, 
idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­
tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női 
bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények 
szerint berendezett nagyszámú szobák árai K IßO- 
tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, 
zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép

Kényelmes vasúti összeköttetés 

kilátással. SétaheTyek a fü rdőtelépen és a mellette 
elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jő 
tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön 
kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern 
uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb 
kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. 
Villanyvilágítás. Telefon. Interurbán.

Dános István.
Prospektust kívánatra küld a bériőség.

Egész nyáréi Kakuczi Ján,es hírneves erdélyi nenehara hangversenyen.



Belépési felhívás
A Magyar Takarékszövetkezet 
X. évtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében működő 
Magyar Takarékszövetkezet“

1914. év julius hó 1-én megnyitja

X. évtársulatát,
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Biharvármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesitett befizetések 4A részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér beiratási dij fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A: Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.

l v l á m p á k

Telefon szám 514. Főszerelő teIafonla_J5. sz

Sumt J-AMte-nyemda részvénytársaság, Nagyváradon.

kereszteli
cementalappal 
fejfák, sirtáb- 
lák dombomra 
préseit betűk­
kel kaphatók

Maár Lajos 
és Testvére 
lakatosoknál 

Teleky-u. 45,

Féliksz-fürdőbe induló fürdővonatok
Nagyvárad és Várad Velence állomásairól
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence

iáról ind. 4 ó. 35 érk. Féliksz-fürdőbe reggel 5 ó. 02 p.
4 n 47 n n 5 02 „

d. e. 8 00 n w cl. e. 8 33 „
8 w 10 n n 8 Y> 33 „

n 10 n 00 w n 10 W 33 „
u 10 r> 10 n 10 Y) 33 „

d. u. 2 30 Y) Y> n d. u. 3 03 „
2 40 Yi w n Yí 3 03 „
4 Y) 55 n ,5 w » 5 23 „

Y) 5 00 Y> n Y)
0 y 23 „

5 35 Y) n este 6 n 03 „
5 n 43 M 6 n 03 „

este 8 Y) 31 n w 9 Y 03 „
n 8 y> 41 Y) n n 9 03 „

Féliksz-fürdőből visszautazás
Féliksz-fürdőből ind. reggel 7 ó. 45 p.-kor. érk. Nagyváradra d. e. 8 ó. 20 p.-kor.

„ „ d. e. 8 „ 40 Y> n Y 9 „ 10 „
.•> n y> 10 „ 39 n Y) Y 11 „ 10 „
„ „ d. u. 3 „ 10 Y Y d. u. 3 40 „
„ „ este 6 „ 59 este 7 „ 30 „
„ ’S 9 „ 10 9 „ 40 „
„ ,, éjjel 10 „ 32 w éjjel 11 „ 00 „

Hódmezővásárhelyi Dankó Béla. utóda Virág Károly az egész idényre szer-
ződtefett hírneves zenekara a Nagyvendégiő terasszain naponta 3-szor hang­
versenyez. Eredeti hegyihorok, elsőminőségü Kőbányai sörö1’, konyha házi­
kezelésben, mérsékelt étlap árak állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. Délután 5 órától este 9 óráig a zene hangversenyen egy hírneves 
tárogafós közreműködik Minden szombat este tombolajáték, játék után tánc­
mulatság a gyógyteremben Virág Károly és zenekara mellett. Konfetti, szer­
pentin és tűzijátékkal egybekötve minden belépési dij nélkül. Érdekes csol- 

nakázás egész napon át a <Halas taván» este 9 óráig.

Az utolsó vonatmdiílas Félix-fürdöhöl este fél 11-kor N.-Várad felé.

város

Értesítjük a t. közönségei, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égési éjjel ügyeletes» szolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok,

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
W..,A , V. lóerőtől iBlídsi. iiíjsájbíí.
költségvetések ingyen.


